
Вериги с индуктивни връзки

Във веригата са включени магнитносвързани бобини, т.е. преминаването на ток през 

едната създава магнитно поле, което обхваща навивките на другата и съгласно закона 

за електромагнитната индукция индуктира в нея напрежение.
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Вериги с индуктивни връзки

• Вериги, с включени в тях бобини, между които има индуктивни връзки се 

наричат вериги с индуктивни връзки

• преминаването на ток през

едната води до появата на

напрежение в другата и

обратно

• при анализа на вериги с

индуктивни връзки се

отчитат и тези

допълнителни напрежения



ЕДН на самоиндукция
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• е.д.н. на самоиндукция е пропорционално на скоростта на изменение на тока

• Знакът "-" е.д.н. на самоиндукция се противопоставя на изменението на тока



ЕДН на самоиндукция

Връзката между потокаΨ(t) и тока i(t), се 

определя с параметъра L - собствена 

индуктивност.  
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• L зависи от геометрията и 

характеристиките на средата

• L не зависи от големината на тока



ЕДН на взаимоиндукция



ЕДН на взаимоиндукция

.. Φ±Φ=Ψ±Ψ=Ψ ww 12111112111 .. Φ±Φ=Ψ±Ψ=Ψ ww

)()()()( 2
12

1
1212111211

1
1

dt

di
M

dt

di
LiMiL

dt

d

dt

d

dt

d
te ±−=±−=Ψ±Ψ−=

Ψ
−=

dt

di
LteL

1
11

)( −=
dt

di
MteM

2
121

)( ±=



ЕДН на взаимоиндукция
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ЕДН на взаимоиндукция
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Едноименни изводи. 

Определяне знака на напрежението от взаимна индукция



Определяне знака на напрежението от взаимна индукция
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Определяне знака на напрежението от взаимна индукция
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Пример за анализ на верига с индуктивни връзки:

Да се определят токовете i1(t), i2(t) и i3(t) и показанията на уредите.

u(t) = 141sin(ωt+90)V  

 

    f=160Hz,                                            

   L1=40 mH, 

   L2=30 mH, 

   M=10 mH,      M=10 mH,   

    C=100 µF 

    R1 = 10Ω, 



Решение

u(t) = 141sin(ωt+90)V  
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Решение
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Решение

5. Получаваме комплексите на трите тока: 
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6. Тогава моментните стойности на токовете са: 6. Тогава моментните стойности на токовете са: 
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Показания на уредите:
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Последователно съединение на два индуктивно свързани

елемента.

Съгласувано свързване
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Съгласувано свързване
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2. Несъгласувано свързване.
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2. Несъгласувано свързване.
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Извод
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Паралелно съединение на два индуктивно свързани 

елемента.

)()()()(

)()()()(

)()()(

222

111

121

tutututu

tutututu

tititi

MLR

MLR

++=

++=

+=

tititi )()()( +=

dt

di
M

dt

di
LtiRtu

dt

di
M

dt

di
LtiRtu

tititi

12
222

21
111

21

)()(

)()(

)()()(
1

++=

++=

+=



MjZLjRZLjRZ M ωωω =+=+= ;; 222111

MjILjRIU

MjILjRIU

III

ωω

ωω

.)(

.)(

1222

2111

21

•••

•••

•••

++=

++=

+=

•••

•••

•••

=+

=+

=−−

UZIZI

UZIZI

III

M

M

221

211

21

.

.

0



2
21

2

2

1

2
1

)(

M

M

M

M

M

ZZZ

ZZU

ZZ

ZZ

ZU

ZU

I
−

−
==

••

•

•

1

)( ZZUUZ

UZ

−
••

•

•

•••

•••

•••

=+

=+

=−−

UZIZI

UZIZI

III

M

M

221

211

21

.

.

0

2
21

1

2

1
2

)(

M

M

M

M

M

ZZZ

ZZU

ZZ

ZZ

UZ
I

−

−
==

•

•••
+= 21 III

2
21

21 )2(

M

M

ZZZ

ZZZU
I

−

−+
=

•
•

M

M
екв

ZZZ

ZZZ

I

U
Z

221

2
21

−+

−
==

•

•



Несъгласувано свързване
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Извод
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Преобразуване на триполюсно съединение с индуктивна връзка

Cъгласувано свързване



Доказателство
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Несъгласувано свързване
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Извод:



Пример за анализ на верига с индуктивни връзки

посредством отстраняване на индуктивната връзка:

u(t) = 141sin(ωt+90)V  

 

    f=160Hz,                                            

   L1=40 mH, 

   L2=30 mH, 

   M=10 mH,      M=10 mH,   

    C=100 µF 

    R1 = 10Ω, 







u(t) = 141sin(ωt+90)V  

 

    f=160Hz,                                            

   L1=40 mH, 

   L2=30 mH, 

   M=10 mH,   

    C=100 µF 

    R1 = 10Ω, 
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Показания на уредите:
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Трансформаторно съединение



Уравнения на линеен трансформатор
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